



# За советскую ПАМЯТЬ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, местного профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

№ 15 (480).

Понедельник, 21 апреля 1958 года.

20 коп

## К ленинским дням

13 апреля в помещении научной библиотеки открылась большая выставка, посвященная 88-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. На выставке представлены обширные материалы о жизни и деятельности великого вождя человечества, всего около 400 книг, брошюр, журналов, плакатов, репродукций. Особый интерес представляют многочисленные издания произведений Ленина. Вот первое издание книги «Развитие капитализма в России» (1899 год), одно из первых изданий работы «Задачи русских социал-демократов» (1905 год), «Нужды деревни» («К деревенской бедноте»), (1905 год), «Материализм и эмпириокритицизм» (1909 год) и другие. С разных концов земли присланы произведения Ленина, изданные в зарубеж-

ных странах, в том числе на польском, немецком, китайском, и других языках мира, на национальных языках Советского Союза. Привлекают внимание посетителя и только что изданные сборники произведений Ленина — «О подборе и воспитании кадров»; «О пропаганде и агитации»; «О единстве партии»; «О советском строительстве» и другие. Воспоминания Я. М. Свердловца, Н. К. Крупской, К. Цеткин, В. Д. Бонч-Бруевича, Г. М. Кржижановского и других деятелей Коммунистической партии и рабочего движения содержат интересные факты о жизни и деятельности Ильича. Представляет интерес несколько изданий работы «Очерковые задачи Советской власти». В этом месяце, 28 апреля, исполняется 40 лет со дня написания этой работы.

В группах I курса организуются беседы о жизни и деятельности В. И. Ленина. 21 апреля в 674-й группе состоится доклад комсорта группы Д. Цой на тему: «Жизнь и деятельность В. И. Ленина по вос-

поминаниям Н. К. Крупской», а в 675-й группе студентка Л. Иващенко проведет беседу «Владимир Ильич Ленин в годы первой империалистической войны и октябрьской революции».

Студенты историко-филологического факультета, ведущие педпрактику в 8-й средней школе г. Томска, готовят торжественный пионерский костер, посвященный 88-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Студенты В. Иванов и С. Ивачева с пионерами 6 «б» класса готовят литературно-художественный монтаж «Ленин жив!». Они подобрали стихи, раздали их пионерам, пока-

зывают, как нужно правильно читать стихи.

Больше всех забот у пионеров 6 «в» класса: они готовят оформление зала, в котором будет проходить костер. Этой работой руководят Н. Сафьяникова и А. Яковлев. Профессор Лев Дмитриевич Тарасов расскажет пионерам о личной встрече с Владимиром Ильичом.

Каждый класс выпускает к этому дню газету.

## Что дает мне изучение произведений В. И. Ленина

Изучить основы учения марксизма - ленинизма — задача и долг каждого комсомольца, каждого студента. Я еще совсем «молодой» студент, я еще далек от полного изучения марксизма - ленинизма, но то небольшое, что я успел получить в стенах университета, уже дает свои результаты. Изучая труды В. И. Ленина, следуя за его мыслями, вместе

с Лениным загораешься гневом к врагам трудящихся, поджигаешь войны; загораешься ленинской любовью к угнетенным и обездоленным, веришь, как верил Ленин, в наше завтра — коммунизм, духовно растешь. Мы, первокурсники, уже смелее и увереннее осмысливаем происходящее вокруг нас. Большое моральное удовлетворение мне дало изучение ра-

## Я видел и слышал Ленина

(Из воспоминаний участника III съезда комсомола Н. Г. Воронина)

Тот, кто хоть раз видел и слышал Ленина, на всю жизнь сохранит и пронесет в своем сердце через все бури и невзгоды светлый образ вождя. Почастливилось слышать Ленина и мне. Это было на III съезде комсомола.

Узнав о том, что я еду делегатом от комсомолки Томской губернии, я не находил себе места от радости. Что я видел в жизни хорошего? Ничего. Только великая революция освободила меня от долгих мытарств и скитаний.

И вот мы в Москве. Открылся съезд. Все с нетерпением ждали Ленина. И вот вошел Ленин. Простой человек, в скромной поношенной одежде. Зал стоя, рукоплесканиями приветствовал своего вождя. Улыбнувшись, Ильич вынул из кармана часы и показал их залу. Овазии смолкли, и делегаты, разложив на коленях листки, приготились записывать.

Ленин сказал, что будет говорить о задачах Союза Молодежи. Мы были уверены, что у нас одна задача — добить буржуазию и разжечь пожар мировой революции. И вдруг — учиться. Но до того была проста, убедительна и логична речь гения революции, что делегаты, позабыв о своих листках и карандашах, жадно ловили каждое слово вождя.

Практика повседневной жизни убедительно показала, насколько был прозорлив наш дорогой и любимый Владимир Ильич.

Литературная запись Э. ФОКИНА.



## Ленин о молодежи

22 апреля 1870 года родился организатор и вождь КПСС, основатель первого в мире социалистического государства, мудрый наставник молодежи В. И. Ленин. Вместе со всем народом этот светлый праздник отмечает и наш славный 18-миллионный комсомол. Еще в 1906 году В. И. Ленин с гордостью заявил: «Мы всегда будем партией молодежи передового класса!» И, отвечая меньшевикам на их упрек в том, что в партии большевиков много рабочей молодежи, Ленин продолжал: «Разве не естественно, что у нас в партии революции преобладает молодежь? Мы партия будущего, а будущее принадлежит молодежи. Мы партия новаторов, а за новаторами всегда охотнее идет молодежь».

В замечательной статье «Советы постороннего» В. И. Ленин, разрабатывая план вооруженного восстания, рекомендует партии «выделить самые решительные элементы наших «ударников» и рабочую молодежь, а равно лучших матросов в небольшие отряды для занятия ими всех важнейших пунктов и для участия их везде, во всех важных операциях».

Над созданием Коммунистического Союза Молодежи трудился великий Ленин, у колыбели созданного в 1918 году комсомола стояла партия. Уже тогда В. И. Ленин с поразительной дальновидностью предвидел его огромные революционно-творческие возможности при наличии партийного руководства.

В. И. Ленин на III съезде комсомола в октябре 1920 года поставил перед ним задачи грандиозного коммунистического строительства: «Именно молодежи предстоит настоящая задача создания коммунистического общества», — говорил В. И. Ленин и призывал комсомольцев «учиться коммунизму», а это значит «обогащать свою память знаниями всех тех богатств, которые выработало человечество, критически переработать их и поставить на службу народу».

В. И. Ленин указывал, что Союз молодежи должен с единством своего воспитания и обучения с трудом своего народа, ибо

только в труде можно стать настоящим коммунистом. В. И. Ленин призывал комсомольцев каждый день, в любом городе, в любой деревне решать практически ту или иную задачу. «Не хватает керосина в избечитальне? Добудьте! Нет лодок? Найдите, старые почините, оборудуйте! Нужна помощь Совета депутатов? Идите в Совет! Нужна помощь партии? Идите в партийный комитет! Но действуйте, советуйте избирателям, искореняйте зло и недостатки, поддерживайте каждое хорошее начинание, доведите начатое дело до конца».

Принимая имя великого Ленина, VI съезд РКСМ от имени всех комсомольцев заявил о своей твердой решимости поленински жить и бороться. Выполняя это обещание, комсомол внес немалый вклад в дело построения социализма в нашей стране. Одним из самых выдающихся подвигов комсомола явилось покорение целины.

На работу в животноводство за последние годы направлено 650 тысяч юношей и девушек.

Комсомольские организации неуклонно проводят в жизнь завет В. И. Ленина о том, что Союз Коммунистической Молодежи должен быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь, проявляет свою инициативу, своей почин.

Для выполнения ленинских заветов каждый комсомолец должен вырабатывать те качества, которые желал видеть Владимир Ильич у молодежи: горячую преданность Коммунистической партии, энергию, отсутствие фразы, трудолюбие, скромность.

В приветствии ЦК КПСС XIII съезду ВЛКСМ подчеркивается, что комсомол и наша молодежь не пожалеет своих сил и энергии для осуществления великих целей, поставленных Коммунистической партией. Идя к своему славному 40-летию, комсомол под руководством своей матери — родной Коммунистической партии еще успешнее будет направлять силы советской молодежи на великое дело коммунистического строительства.

## Моя встреча с Владимиром Ильичом

В марте 1920 года я был избран делегатом с решающим голосом на IX партийный съезд от Уральского Военного округа. Съезд происходил в Москве в конце марта — начале апреля 1920 г. На военную работу в РККА я поставлен был, состоя членом уездного исполкома Оханского уезда Пермской губернии, с августа 1918 года. На съезде из числа делегатов подбирали кадры для работы в Комиссариате иностранных дел из товарищей, имевших образование и знавших иностранные языки. В число таких попал и я, так как в 1910 году окончил историко-филологический институт в Петербурге по классическому отделению и знал, кроме древних, французский, немецкий и английский языки. Мне сказано было явиться в президиум съезда

в перерыве между заседаниями. В президиуме меня принял Георгий Васильевич Чичерин, состоявший Народным Комиссаром по иностранным делам. Представившись ему, я узнал, для чего был вызван и, отвечая на задаваемые им мне вопросы. Вдруг во время разговора тов. Чичерин, услышав стук отворяемой двери, низко поклонился и с протянутой рукой пошел навстречу вошедшему. Я оглянулся и увидел Владимира Ильича, здоровающегося с тов. Чичериным с ласковой улыбкой. Поклонившись, я тотчас встал «смирно» — ведь на мне была военная форма и я носил воинское звание. Владимир Ильич подошел ко мне, протянул мне руку для рукопожатия и спросил у тов. Чичерина: «Товарищ, видимо, деле-

гат съезда? Вы его вызвали к себе?». Григорий Васильевич ответил, что я делегат съезда от Уральской организации партии, состою на военной работе комиссаром в частях РККА, а им вызван в связи с подбором кадров для Комиссариата иностранных дел и, представляя меня Владимиру Ильичу, сказал: «По всем данным тов. Тарасов нам подходит для дипломатической работы: он знает три новых языка и имеет высшее образование историка, филолога, хотя, к сожалению, классик». Услышав последние слова, я смутился и покраснел, но Владимир Ильич, взглянув на меня одобряюще, прервал речь тов. Чичерина, сказав: «Почему же «к сожалению», Георгий Васильевич? Ведь классическая филология как раз та область науки, где у нас почти совсем нет своих научных кадров». И, обратившись ко мне, спросил: «А где университет кончали, тов. Тарасов? Кто ваши учителя?». Я ответил: «Я,

Владимир Ильич, окончил не университет, а историко-филологический институт в Петербурге в 1910 году, а из своих профессоров наиболее ценю академика В. В. Латышева и И. И. Холодняка. Им я обязан интересом к изучению истории античной литературы, специально к вопросу об истории римской сатиры. А в популярной ризации античности мне образцом служил профессор Ф. Ф. Зелинский и его «Из жизни идей». У него я учился 2 года и под его влиянием еще в 1908 г. выпустил свою первую работу — перевод латинской поэмы «Пробуждение весны». Тут Г. В. Чичерин сказал: «Нам придется, Владимир Ильич, просить ЦК демобилизовать тов. Тарасова и на править его в наше распоряжение на работу в НКВД. А о классицизме я упомянул потому, что обычно классики по характеру своей работы далеки от современных общественных интересов». Владимир Ильич

засмеялся и сказал: «Ну, видимо, ваше «обычно» тут не подходит». И, обратившись ко мне, спросил, давно ли я в партии, как попал на военную работу, каково мое семейное положение. Я отвечал, что принят в партию с августа 1918 г., что тогда же был выбран как член исполкома на работу Военного Комиссариата Оханского уезда Пермской губернии, что женат с 1905 г. и имею четверых детей — трех мальчиков и одну девочку. Владимир Ильич одобрительно закивал головой и сказал: «Ну, тов. Тарасов, желаю вам также успешно продолжать вашу работу, как она, видимо, шла до сих пор и в общественной и в личной жизни». С этими словами он подал мне руку, и я удостоился второй раз пожать ее, попрощался с тов. Чичериным и ушел. Такова была моя единственная личная встреча с величайшим человеком нашего времени.

Л. ТАРАСОВ, профессор.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Руководство комсомолом — одна из важнейших задач партийной организации

Основным содержанием работы партийной организации университета является подготовка высококвалифицированных специалистов, политически стойких людей, сознательных граждан социалистического и коммунистического строительства. И верным помощником коммунистов в решении этих ответственных задач является комсомольская организация.

В текущем учебном году факультетские партийные организации улучшили свою работу по руководству комсомолом. Большую повседневную работу ведут с комсомольскими организациями партийные бюро историко-филологического, химического, экономико-юридического факультетов. Более внимательно отнеслись партийные бюро и комитет ВЛКСМ к подбору комсомольских кадров. На комсомольскую работу были направлены коммунисты Шинкариков, Хмылев, Гнибиденко и др. На партийных собраниях, заседаниях партийных бюро всех факультетов чаще поднимаются вопросы учебной, политико-воспитательной, культурно-массовой работы комсомольских организаций. Более тесной стала связь парткома с комитетом ВЛКСМ. На ряде факультетов (ИФФ, ГГФ) улучшилась работа преподавателей, прикрепленных к студенческим группам.

Улучшение работы партийной организации с комсомолом уже сейчас дало ряд положительных результатов. Повысилась успеваемость студентов, улучшилась комсомольская дисциплина, активность. Свидетельством последнего являются отчетно-выборные комсомольские собрания на ИФФ, ХФ, ЭЮФ, ММФ, прошедшие организованно, по-деловому. Существенной стала помощь комитета ВЛКСМ и комсомольских бюро ректорату и деканатам в

решении учебных вопросов и т. д.

Вместе с тем, как в названных разделах, так и на многих других участках комсомольской жизни предстоит еще многое сделать. В работе партийных организаций мало еще требовательности к комсомольцам, многие кафедры (особенно на ВПФ, ГГФ, ММФ) слабо работают со студентами во внеучебное время. Отдельные коммунисты (Елонов — ГГФ, Аввакумов — ИФФ, Акулов — РФФ и др.) безответственно отнеслись к своим поручениям в общественных организациях. Явно недостаточно занимаются работой политико-воспитательной работой со студентами коммунисты биолого-почвенного факультета.

Важным недостатком является вялость комсомольской жизни на ряде факультетов (БПФ, ФФ), многие комсомольцы ВПФ, ХФ, ГГФ, ММФ не выполняют общественной работы. Комитет ВЛКСМ и факультетские бюро явно недостаточно занимаются вневузовской и шефской работой. На некоторых факультетах низка требовательность, принципиальность комсомольского актива. Следствием этого является нарушение дисциплины, невыполнение общественной работы, терпимость к бездельникам (БПФ, ФФ, РФФ и др.). В неудовлетворительном состоянии находится оборонно-спортивная работа на ЭЮФ, ФФ, ХФ.

Партийные бюро и партийные организации факультетов в руководстве вновь избранными комсомольскими бюро должны учесть опыт предыдущей работы, учесть недостатки и приложить все силы к их устранению.

**Н. БЛИНОВ,**  
член парткома.

## Смотр художественной самодеятельности факультетов

Вечером 16 апреля в зале областного лектория проходил смотр художественной самодеятельности ЭЮФ. К смотру подготовлено много интересных номеров, которые были тепло встречены присутствующими преподавателями, студентами факультета и гостями — студентами-геологами, химиками, математиками.

Выступает факультетский театр миниатюр. Он был создан при самом активном участии его артистов — Р. Шакуровой, В. Гриднева, Н. Ведерникова, Н. Фартышевой, Р. Мурашкиной, Л. Хромова, А. Тополь. Смехом и аплодисментами встречают зрители выступления театра на факультетские темы.

Проникновенно прочла «Письма» писателя Аверина третьекурсница Г. Лосева, удачно прочел монолог Незнамова из пьесы Островского «Без вины виноватые» первокурсник В. Киселев. Хорошо звучали песни «Россия» и студенческая песня из кинофильма «Дочь степей» в исполнении хора.

Факультетский хореографический кружок показал свои лучшие номера — украинский, молдавский танцы и шуточный танец «Юрочка». До поздней ночи продолжался смотр талантов.

**С. ТОЛМАЧЕВА,**  
студентка III курса ЭЮФ.

## Итоги работы научной студенческой конференции

7 — 14 апреля в университете проходила XIV научная студенческая конференция, которая явилась подведением итогов научной работы студентов за текущий учебный год.

XIV научная студенческая конференция вызвала большой интерес у студентов. В работе 10 секций приняли участие 2360 человек. Было заслушано и обсуждено около 250 докладов, докладчикам было задано 1590 вопросов — значительно больше, чем на проводившейся в прошлом году XIII конференции.

На высоком уровне проходила работа секции социально-экономических наук, на которую были представлены доклады с разнообразной тематикой. Возрос теоретический уровень докладов. На заседании подсекции истории КПСС заслушаны содержательные доклады студентов В. Мосолова, А. Хоревой, В. Иванова и других. Тематика многих докладов студентов по истории КПСС связана с разработкой тем кафедр.

Отличительной чертой прошедшей конференции является то, что многие из представленных работ имеют практическое значение. Среди них работы Г. Розенфельда, В. Комарова, В. Ревякина, Н. Беловой и многих других. Студент V курса РФФ В. Зеленков представил доклад «Определение скорости ветра в ионосфере». Подобных исследований в Томске еще не проводилось, и результаты наблюдений и исследований Зеленкова будут использованы при обработке данных МГГ.

Наибольшее количество докладов — 48 — было заслушано на физической секции. Активно проходила работа биолого-почвенной секции. Некоторые доклады студентов могут быть рекомендованы к печати. В целом XIV научная студенческая конференция выполнила стоящие перед ней задачи. Доклады студентов были сделаны на высоком уровне и заслужили положительную оценку.

Однако, несмотря на несомненные успехи конференции в целом, необходимо отметить еще недостаточную активность самих студентов в работе конференции. Многие из представленных на конференцию докладов являются одновременно и курсовыми работами. На биолого-почвенной секции, например, из 30 докладов 28 — курсовые работы.

Не практиковалось за исключением биолого-почвенной и некоторых других секций, печатание тезисов докладов для ознакомления с содержанием доклада до его прочтения. На некоторых секциях абсолютное большинство докладов сделали дипломники. Так, на механико-математической секции дипломниками представлен 21 доклад, студентами III и IV курсов — 5, и ни одного — студентами I и II курсов.

Указанные недостатки необходимо учесть в будущем, при проведении очередной научной студенческой конференции.

**В. НОВОСЕЛОВ.**

## Наши агитаторы

## Спасибо, дочка!

Уже два года видят на улице Белинского белокурую невысокого роста девушку. Вот она вошла в дом, и все как будто потянулись к ней. Эта скромная девушка-агитатор с экономико-юридического факультета стала не только политически грамотным, несущим знания в массы человеком, но и другом для каждой семьи на участке.

Ее посвящают в семейные дела, с нею делятся радостями и горем, советуются. Любят избиратели агитатора Дину Шкреба, любят ее продуман-



ные беседы, но больше всего им нравится, когда беседа в непринужденной обстановке завязывается сама собой.

Много Дина поработала в предвыборную кампанию, по несколько раз в неделю бывала на участке. И хорошо, когда тебя поняли, когда ты знаешь, что люди прислушиваются к твоим словам, ждут твоей помощи. Тогда трудности не пугают, хочется еще больше и лучше работать.

«Нравится мне эта работа», — говорит Дина Шкреба. И с душевной благодарностью отмечают ей избиратели:

— Спасибо тебе, дочка!

**Л. НОВИКОВА.**

На снимке: агитатор Дина Шкреба готовится к очередной беседе.

Фото А. Ткаченко.

## Убедительно, доходчиво

Агитаторы — студенты I курса историко-филологического факультета Петр Малоштан и Игорь Ищенко — часто приходят к Марии Тимофеевне Ефимовой — седой пожилой женщине, живущей в одной из квартир дома по Московскому тракту, 4. Понравилась ей приветливые и внимательные ребята. И она всякий раз с нетерпением ждет их прихода.

— Как ваше здоровье? — спрашивают ребята Марию Тимофеевну.

— Пока не жалуюсь. Да время-то такое сейчас, что болеть и стариться не хочется — столько событий, столько больших планов, ведь хочется увидеть, как все претворится в жизнь, как осуществляются эти планы.

Мария Тимофеевна очень любит беседы на политические темы.

— Я за выступлениями и беседами Н. С. Хрущева всегда слежу, — с достоинством говорит она. — Недавно доклад о реорганизации МТС читала. Правильно это сделали.

— Вы ведь сами жили в сельской местности?

— Да, вот потому-то мне и очень понятна идея реоргани-

зации МТС. Правильно сделали, — задумчиво повторяет она.

— А как вы думаете, ребята, как посмотрят Америка, Англия, Франция на постановление сессии Верховного Совета о прекращении испытаний ядерного оружия?

Агитаторы ждали этого вопроса.

— Видите ли, Мария Тимофеевна, это очень хорошая инициатива нашего правительства. Сейчас задача заключается в том, чтобы все простые люди всего земного шара узнали об этом постановлении, чтобы правильно оценили его и потребовали бы от своих правительств запрещения испытаний ядерного оружия.

... Беседа продолжается. Новые вопросы, обстоятельные ответы...

Интересно и содержательно, просто и понятно, убедительно и доходчиво умеют строить свои беседы студенты-агитаторы Малоштан и Ищенко. Довольна ими Мария Тимофеевна, удовлетворение получает и ребята от своей работы.

**Г. МИХАЙЛОВА.**

Зам. редактора А. А. СЕРГЕЕВ.

Заказ № 1478 Тираж 763